

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año XLIX

REDACCIÓN Y ADMÓN.: PELIGROS, 3, ENTLO., DCHA.-TEL. 2.931

Madrid, 29 de Octubre de 1917

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm 14 973

España y los españoles

Son los actuales, para la nación española, momentos de meditación para acomodarse a las transformaciones económicas que habrá de surgir inmediatamente después que se acabe la guerra, y por consiguiente, la política menuda interior debe ser regida a último término.

Sin embargo, a destiempo, que es como suelen escarcear o ponerse al tapete las cuestiones políticas, se habla en la Prensa de reforma constitucional.

En las manifestaciones hechas a los reporteros, el jefe del Gobierno ha expresado, refiriéndose a la indicada reforma, que no la encuentra oportuna ni hay razón alguna que la aconseje.

Y la opinión pública, que se lamenta de la carencia de las subvenciones, de la crisis de los transportes, de la irregularidad del alumbrado público, se pregunta: Pero ¿qué es eso de reformar la Constitución? Y le sobra la razón best por encima de los pelos, si se permite el modismo.

El Código fundamental del Estado es, ó por lo menos debe ser, firme, fuerte y robusto como el granito.

Garantiza todos los derechos y todas las obligaciones de ciudadanía.

Los llamados parlamentarios parecen que aspiran a que el tal Código se modifique. ¿Es que tal como está les estorba? Pues esa quizá sería una razón, y no de las de menor peso, para hacerlo subsistir.

La reforma Constitucional no resuelve la carencia de la vida, que es de momento el problema de mayor apremio para España; por consiguiente, aun cuando no fuese más que por esa razón se debe considerar intempestivo el tema.

El deber primordial de los políticos españoles es el de despejar cuanto antes la atmósfera de angustia que se cierne sobre España por consecuencia de la salpicadura de la guerra; hacer de modo que la política económica se emprenda de un modo serio, realizando en la medida de lo posible el ideal de todo ciudadano, que es el de permitirle trabajar tranquilamente y con el fruto de su trabajo atender a su sostenimiento.

Este ideal, que es de lo más sencillo, resulta en las actuales instantes, no sólo muy difícil, sino casi imposible. ¿Puede, pues, estimarse que esa inasistencia relativa a la reforma del Código fundamental del Estado sea pertinente? Tan no lo es, que, por el contrario, si no se trata de cosa tan seria como es el de procurar por todos los medios el bienestar de España, pudiera incluso tomarse esa inerte proposición como una broma.

La nación española nada tiene que temer por las libertades constitucionales ni por los derechos individuales, no obstante denominarse algunos humoristas como «insustentables»; así es que no hay para qué perder el tiempo en tratar de esas cosas.

En cambio, ¿hay tema de mayor urgencia que el de apartar de la noble nación española la copa de la amargura que las incidencias de la guerra se obtienen en acercar a sus labios? ¿Por qué se queja de malestar toda la sociedad española? No es ciertamente porque el Código fundamental del Estado deje desamparados ninguno de los indicados derechos individuales, ni porque la libertad ó la independencia del individuo estén atropelladas.

Aparte también de que, si al menos echando al puñero, como decía Pesada Herrera, alguno de esos derechos mejorase la condición del más cálido del pobre, pudiera tomarse en cierta consideración tan intempestivo tema.

También «ha salido a plaza», como expresa otro modismo periodístico algo vetusto, el tema de la autonomía política, respecto del cual ha insinuado el jefe del Gobierno con verdadera fino que entiende se le debe cerrar la puerta, como a todo aquello que pueda poner en peligro la integridad nacional.

Esas disquisiciones son a todas luces impropiedades. La única política que ahora debe hacerse en España es la de nacionalizar las industrias, la de abrir de par en par los tráfico, para que la producción pueda llegar a los mercados extranjeros. Sólo esa política es la oportuna, la sana, la conveniente, la legal y la patriótica.

Toda otra política debe poner en guardia a la opinión sensata, con tanto más motivo cuanto el lenguaje del partidismo es cada vez más enigmático, menos claro, más confuso, haciendo más falta en los actuales momentos a España y a los españoles, es un lenguaje franco, claro, diáfano, que no pueda prestarse al equívoco, que no tenga doble fondo; en Castilla, para llamar al pan, pan, y al vino, vino.

Nota: de reformar la Constitución ni volver

a decir ni un ápice de autonomía política. Acordémonos de que todos esos distingos y todas esas melopeas, estuvieron muy en boga en aquellos solapados días que precedieron a la guerra hispanoamericana y a nuestro desastre colonial.

Hoy España no debe oír otro lenguaje, ni tener otra política que el del pan, pan, y el vino, vino, y la de abaratar las subvenciones, que es lo único positivo y en lo que deben concentrar todos los españoles, gobernantes y gobernados, sus más preclaros y vehementes sentimientos de patriotismo.

LA CUESTIÓN DE IRLANDA

BERLIN 29.—La creación de una República irlandesa independiente fué pedida en la Conferencia de los señores irlandeses. La Conferencia acordó, además, que ninguna potencia extranjera podría imponerle a Irlanda leyes. Inglaterra fué considerada también como potencia extranjera. Además acordó la Conferencia convocar inmediatamente una Asamblea constituyente de diputados elegidos por Irlanda.

Se piensa en hacer frente por todos los medios a las medidas arbitrarias militares de Inglaterra. El presidente rechazó la acusación inglesa de que los fondos para el movimiento «sinfein» hayan venido de Alemania, pues todos los recursos fueron recaudados únicamente en Irlanda.

EL BLOQUEO

La guerra en el mar

Torpedo de un vapor inglés. Un tripulante muerto y algunos heridos

VALENCIA 29.—A las doce de la mañana llegaron ayer a este puerto a bordo de la barca de pesca «Virgen de la Luz», los tripulantes de un vapor inglés torpedeado al amanecer a cinco millas de la costa.

Las barcas pesqueras «Niño», «Vicente» y «Virgen de la Luz», de la matrícula de Alicante, pero fletadas por el armador valenciano Sr. Osñema, que pesaban aun de noche entre Oropesa y Canet, oyeron voces pidiendo auxilio, y al alborar divisaron dos botes pesqueros que navegaban uno a remo y otro a vela, dirigiéndose hacia la costa. Acercóse la barca «Virgen de la Luz» y prestó auxilio a los naufragos, entre los que iban cuatro heridos, uno de ellos agonizante, y una señora.

La barca emprendió rápidamente el regreso a Valencia.

El teniente de navío Sr. Murcia, comenzó inmediatamente a instruir las oportunas diligencias. El vapor torpedeado se llamaba «Ferrona», de matrícula inglesa. Desplazaba 8 000 toneladas, procedía de Marsella y se dirigía en lastre al puerto de Villanico (Imerie) para cargar mineral y zarpar con rumbo a Gibraltar.

El capitán, James Connell, manifestó que hallándose a dos millas y media de la costa, fué sorprendido por un submarino, que le hizo más de 50 oraciones desde la parte de tierra, a los que contestó el «Ferrona» con seis.

En el combate resultaron cuatro heridos. Uno de ellos, llamado Gaston Blier, de nacionalidad francesa, se hallaba, como ya he dicho, en estado agónico cuando fué recogido a bordo de «La Virgen de la Luz» y falleció poco después. Los otros tres fueron trasladados a la Casa de Socorro del puerto.

Al segundo maquinista, Bernard Gill, le fué apreciada una herida en la región frontal y en un ojo, producida por un casco de granada. Su estado es grave. El telegrafista, P. C. Geowford, tiene contusión en la mano izquierda. Otro marinero de nacionalidad china sufrió heridas y gran enfriamiento, por haber permanecido en el agua más de tres horas.

El capitán del «Ferrona», que sufre también fuerte enfriamiento y gran excitación nerviosa, se negó a dar detalles del naufragio ni del sitio exacto en que ocurrió. Se supone que el combate se verificó en las primeras horas de la madrugada en el lugar ya indicado.

La tripulación del «Ferrona» la componían 42 hombres; de ellos, 16 japoneses; tres, rusos; dos, daneses, y los demás, ingleses, y la esposa del capitán, que, según cuentan los presenciosos, demostró extraordinaria agilidad y presencia de ánimo.

El cañonero alemán «Eber»

PARIS 29.—Dicen de Rio Janeiro que cuando las autoridades brasileñas quisieron apoderarse del cañonero alemán «Eber», la dotación lo incendió, haciéndolo hundir.

El torpedeo de los barcos mercantes ROTTERDAN 29.—Un despacho de la Agencia Reuter habla nuevamente del hundimiento, que tanto ha atacado a los cruceros de los

ingleses, de un convoy, escoltado por buques de guerra ingleses, que fueron atacados por cruceros alemanes cerca de las islas de Shetland.

Se refiere en dicho despacho que los barcos de guerra alemanes abrieron el fuego cuando los botes de salvamento fueron lanzados al agua, y que los botes regresaron entonces desesperados a sus respectivos vapores, desde donde se les hizo señales a los alemanes para que suspendieran el fuego, lo que fué en vano. Reuter cita además en su radiograma opinión de la Prensa noruega, que califican el incidente de un crimen.

Frete a esto hay que recordar las restituciones ya hechas y hacer constar terminantemente que en la referencia oficial alemana del 31 de Enero de 1917, con ocasión de la declaración de las zonas prohibidas, se ha dicho textualmente dentro de los territorios indicados se impediría por medio de las armas, a partir de del mes de Febrero, todo tráfico marítimo.

Los barcos en cuestión se habían colocado además bajo la protección de rayos de guerra inglesas, que no son capaces de proteger debidamente a convoyes, porque el grueso de la flota de guerra inglesa prefiere esconderse en sus puertos.

En el momento en que los barcos mercantes se pusieron al amparo de buques de guerra hubieron de esperar ser atacados y tratados como barcos de guerra.

Muerte del contramaestre de un barco torpedeado

CARTAGENA 29.—En el hospital ha fallecido, después de grandes sufrimientos, el subdito mahometano Munda-Bolo contramaestre del vapor mercante inglés «Alavir», torpedeado recientemente por un submarino alemán.

Munda recibió un balazo que le fracturó la pierna derecha, y tuvo que arrojarle al agua, donde permaneció, desangrándose, varias horas, hasta ser recogido por un buque pesquero español.

Más barcos echados a pique

BERLIN 27.—En la costa occidental inglesa y en el mar del Norte fueron hundidos últimamente por un submarino alemán, al mando del teniente capitán Gaog, seis vapores y un velero, con 26 000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos se encontraban el vapor inglés «Richard de Larinaga», de 4 000 toneladas, así como cuatro vapores armados ingleses, cuyos nombres no pudieron ser comprobados. El velero hundido llevaba cargamento de cck.

En el Océano Atlántico y Canal de la Mancha han sido hundidos por un submarino alemán, al mando del teniente capitán Rose, siete vapores con 29 000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos se encuentra un vapor armado, al parecer con aceite y gasolina, así como cuatro vapores desarmados, que fueron torpedeados de convoyes.

La Sociedad Geográfica

Bajo la presidencia del Sr. Uzarte, ha reunido sus tareas la Sociedad Geográfica. En su primera reunión ordinaria, a la que asistió, como vocal nato de la Junta directiva, el Sr. Gómez Núñez, director general del Instituto Geográfico y Estadístico, el Sr. D. Olón de Buen, director del Instituto español de Oceanografía, dió noticia de la campaña oceanográfica realizada en el próximo pasado verano en la ría de Vigo y mares inmediatos, y con este motivo expuso también datos muy interesantes acerca del valor que tiene la pesca marítima en España y la posibilidad de aumentarla, de modo extraordinario, esta fuente de la riqueza nacional.

Una noticia que dió, y comentarios que hizo el Sr. Beltrán y Róspide sobre cierto vocabulario de idiomas ó dialectos hablados en el Rif y probables relaciones étnicas y filológicas entre los primeros pobladores del Norte de África y de España, fueron causa de un animado cambio de ideas y juicios, en que tomaron parte los Sres. Blázquez, Díaz Valdepeñas, Gómez Núñez, Cañizares, Buen y otros socios acerca de los orígenes del pueblo español.

En esta reunión fueron admitidos como socios el Sr. D. José María Torroja, ingeniero geógrafo y de Caminos, y el Sr. D. Fernando de Buen, subdirector del Laboratorio de la Sociedad de Oceanografía de Guipúzcoa.

Cooperativa militar

BARCELONA 29.—Se han reunido los militares que disfrutan sueldos inferiores a 3 000 pesetas, probando el reglamento para construir una Cooperativa militar para ceses baratas.

El problema político

TRAMITACION DE LA CRISIS

Durante todo el día de ayer creció la expectación pública en torno de la crisis, á medida que iban siendo conocidas las consultas efectuadas por S. M. cerca de los hombres públicos que se hallan al frente de los partidos, con el fin de resolver más acertadamente el grave problema político planteado.

Como valiosos elementos de juicio para mejor conocer la situación política y las soluciones que estiman adecuadas los prohombres políticos, publicamos á continuación las partes más salientes de los informes que han expuesto ante Su Majestad:

El Sr. Groizard

A las seis y cuarto salió del Alcázar el presidente del Senado, que dió á los periodistas una breve referencia de su consulta.

—Solamente he aconsejado á Su Majestad—dijo—que debe continuarse en el Gobierno el señor Dato, pero con las Cortes actuales. En caso contrario, debe venir el partido liberal.

No he hablado con el Monarca de la situación actual, porque para ello hubiera necesitado mucho tiempo.

Con respecto á las Cortes, he dicho al Soberano lo que en la consulta anterior: que debían continuar funcionando, porque se hubieran promovido muchos escándalos, pero no se hubiera llegado á la situación actual.

El Sr. Villanueva

El presidente del Congreso salió á las seis y media, y su referencia fué también muy breve.

Manifestó á Su Majestad que la situación es muy grave, y que requiere remedios inmediatos y eficaces.

Para ello, cree que debe formarse un Gobierno de concentración, en el que entre el mayor número posible de políticos parlamentarios, y de otros que no lo son, hasta el límite.

—Mi lealtad—añadió—me obliga á decir que tengo un jefe político, que es el señor marqués de Albueros, y éste es el único que puede hablar en nombre del partido.

El Sr. Maura

En el punto á que las cosas han llegado, los ministros habrán de desplegar iniciativas y asumir responsabilidades muy extraordinarias, tanto para la gobernación interior cuanto para arrostrar las contingencias de orden internacional. El caso es para que se alleguen todas las aportaciones del patriotismo que sean conciliables con el vigor y la firmeza de que la acción gubernativa ha menester siempre: ahora más que nunca.

Juntamente se debe captar el apoyo fervoroso de la parte grandísima de la nación que está desistida de la vida oficial, descontenta y ansiosa de conseguir sin transtorno la enmienda, y aprovechar los elementos útiles, que, dentro de las agrupaciones tradicionales, se esterilizan á causa del desarreglo orgánico de la vida política. A un tiempo mismo se ha de asentar según su treza definitiva la base de una renovación que tan sólo se podrá operar persistiendo en el empeño sucesivos Gobiernos y se han de obtener inmediatamente las necesarias obediencias, comenzando por la que debe ser fiedora de todas, plena y ejemplar.

Si esto no se consiguiere, quienes no dejen gobernar deberían encargarse del Gobierno, asumiendo todas las responsabilidades.

El Sr. González Besada

Al plantear el Sr. Dato la crisis actual, inspirándose en sentimientos que acreditan una vez más su amor á la Monarquía, su patriotismo y la altura de su pensamiento, estimo que no cabe dentro de nuestra agrupación más Gobierno viable que el presidido por su jefe, cuya acertada actuación en presencia de todos los problemas que encontré planteados, merece la aprobación del partido, ya que para su fortuna sólo en él uno: el jefe, el dogma, la disciplina y el procedimiento. Sería, en consecuencia, peligroso en las actuales circunstancias intentar ensayos sobre la base de otros presidentes de la misma agrupación, porque además de nacer tales Gobiernos con menos fuerza de opinión, con riesgo de secesiones y con evidentes quebrantos de autoridad, nos llevarían, aun poniendo empeño en evitarlo, á la desorganización de un partido, que constituirá, mientras subsista, una sólida reserva atenta al bien público y al servicio de la Monarquía, sin que en ningún caso le arredren las dificultades ni le intimide la gravedad de las circunstancias, por muy extraordinarias que ellas fueren.

Con este firmísimo convencimiento no vacilo en exponer á V. M. un criterio resulta-

mente favorable á una solución que cuente con el concurso de las mayorías en las actuales Cortes, que sin culpa alguna de V. M. ni del partido conservador, fueron contrarias á la última crisis, no obstante ser el único órgano autorizado de la opinión para indicar á la sabiduría de la Corona el instante en que deben producirse las mudanzas del Poder ejecutivo.

Y sea cual fuere la resolución de V. M., que habrá de inspirarse, como siempre, en el mejor servicio del interés público, sin reservas ni exclusión alguna, interpretando el sentir del partido en que milito, puedo ofrecerle mi lealtad y patriótico concurso como cumple á cuantos, conscientes de las dificultades del día y de sus deberes para con la Patria y el Rey, ni codician el mando ni rehuirán jamás sus responsabilidades.

El conde de Romanones

Esta crisis general de la política española se ha hecho más apremiante por los sucesos acaecidos durante los últimos meses, convirtiéndola en una crisis del régimen de Derecho público en que vivimos. Y ha culminado con los acuerdos y actuación de las Juntas de Defensa. La función de éstas, tal como se ha desarrollado durante los últimos cuatro meses, no es, en mi sentir, compatible con un régimen político normal.

El Ejército por sí mismo, y por la misión que le está encomendada, es una energía demasiado potente para que no altere la dinámica política y social cuando no actúa estrictamente dentro de la órbita que le está asignada. Precisamente por ello, las leyes todas, comenzando por la Constitución, procuran cerrar herméticamente todo acceso de la energía social concentrada en el Ejército á la dirección de la vida pública.

Mas cuando se produce el hecho que las leyes tan previsivamente tratan de evitar, los Gobiernos no tienen posibilidad de encauzar esa influencia sino hallándose asistidos por la adhesión firme y el apoyo activo de la nación misma. Y en el caso actual obliga la sinceridad á reconocer que la conciencia nacional, no sólo está lejos del Gobierno, y del sistema de que es fruto, sino que reconoce el eco de sus propias quejas en muchas de las aseveraciones formuladas por las Juntas de Defensa.

He aquí por qué no puede ser considerada la acción de éstas, aun siendo incompatible con la normalidad constitucional, como un vulgar caso de indisciplina. Y sería error tremendo cualquier tratamiento inspirado en esa idea, porque dejaría intactas las causas que lo han producido, juntamente con tantos otros hechos análogos, aunque menos resonantes, ó sea el profundo descontento nacional.

La realidad enseña que el sistema político actual y los Gobiernos de partido que engendra, son demasiado débiles para hacer frente á los problemas planteados, más urgentes que graves, más apremiantes que irremediables. Esa debilidad difícilmente puede corregirse sin una completa y persistente restitución en los procedimientos políticos, para poner en contacto los hombres públicos con la opinión y moldear los nuevos partidos conforme á la inspiración de ésta. Pero puede atenuarse momentáneamente por la cooperación del Parlamento.

Y para ello importa, ante todo, á mi juicio, constituir un Gobierno que, apartándose del estrecho espíritu partidista, en discordancia evidente con el sentir público y con el carácter general de los más preñados problemas planteados, agrupe la mayor suma de autoridad política y moral posible y comprezca ante las Cortes reunidas, donde tienen su natural emplazamiento todos los problemas políticos, y donde los anhelos de todos los sectores sociales pueden encontrar normal y lealmente franca y completa expresión.

Vivimos en un régimen parlamentario. En los momentos complicados, á él debemos acudir en busca de camino y de solución. Creo, pues, que importa al bien público realizar todos los esfuerzos posibles por que la colaboración de un Gobierno, apoyado por todos los sectores monárquicos de las Cortes, domine en el Parlamento las actuales dificultades. Y si, contra mi esperanza, la vida de este Parlamento se hiciera imposible, ese Gobierno habría de acudir á la fuente de toda eficacia política, ó sea á la opinión nacional, convocando elecciones generales con todas las previas garantías necesarias de que en ellas se manifestaría, sin derivaciones ni reticencias, la voluntad del país.

EN EL CONTINENTE LA GUERRA EUROPEA

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 28.—En Bélgica, los franceses han continuado progresando en la península de Luizhem. El número de prisioneros que han hecho pasa de doscientos. En el frente del Aisne, actividad de ambas artillerías, especialmente en Hurtebise.

Han rechazado un golpe de mano alemán en Macons de Champagne y penetrado en una trinchera alemana, al Sar de Furgee, regresando con prisioneros.

Actividad grande de la artillería en Pinon Chavignon y hacia l'Epine le Chevrigoy. Los alemanes han iniciado un fuerte ataque al Norte de la granja de Froidemont. El fuego francés ha rechazado las oleadas de asaltantes. Unos 60 prisioneros han quedado en sus manos.

El parte inglés

LONDRES 28.—Ayer, los belgas rechazaron un golpe de mano enemigo al Norte de Dixmude, haciendo prisioneros y capturando una ametralladora.

Ayer atacamos en combinación con las fuerzas francesas, atravesando un terreno inundado y apoderándonos de varios puntos de la península de Deroken, en la región de Vyfi suzen.

Esta mañana fué capturado Vighem por las tropas francesas, y la totalidad de la península se halla en manos de los aliados. Se han hecho nuevos prisioneros. Continúa la actividad de ambas artillerías.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 28.—En Flandes viva actividad de artillería en Dixmude y en Houthulst. En el canal del Oise al Aisne, cerca de Filain, combates locales.

A orillas del canal Oise-Aisne, aumentó el fuego en Brancourt y de Anisy Le-Chateau. Fuertes contingentes franceses avanzaron a orillas del Camino de las Damas, al Este de Filain y al Noroeste de Bray, siendo rechazados con baja.

En la región de Souain, Tshire y Le Mesnil, en la Champagne, nuestros contingentes de asalto llevaron a cabo con éxito varias empresas. En la orilla oriental del Mos, intenso fuego francés sobre las trincheras ocupadas por nosotros.

EN EL FRENTE ITALO AUSTRIACO

El parte alemán

BERLIN 28.—El rápido desarrollo del ataque iniciado en comunidad con los austrohúngaros a orillas del Isonzo, tuvo también éxito. Rechamos a las fuerzas italianas que querían impedir la salida de las montañas.

Al anocheecer, tropas alemanas penetraron en la población de Cividale, que está ardiendo. Nuestros cuerpos persiguen al enemigo. Gorizia, la ciudad por la cual se combatió tanto en el Isonzo, fué ocupada hoy por divisiones austrohúngaras. El número de prisioneros ha llegado a la cifra de más de 80 000, y el número de cañones a más de 600.

El parte austriaco

VIENNA 28.—La ciudad de Cividale cayó en nuestro poder el 27 del corriente.

Las tropas austrohúngaras avanzan hacia Udine.

La ciudad de Gorizia ha sido reconquistada en las primeras horas del día 28.

El segundo ejército italiano se retira en derrote. Más de 80.000 prisioneros y 700 cañones han caído en poder de los austroalemanes.

El Emperador Carlos, quien, en calidad de heredero de la Corona, dirigió la ofensiva contra Italia en 1916, ha tomado el día 24 de Octubre, como general en jefe del ejército, la dirección de las operaciones en el frente del Isonzo.

El parte italiano

COLTANO 28.—La poca resistencia de algunas unidades que componen nuestro segundo ejército, que se retiraron cobardemente sin luchar o se rindieron al enemigo, permitieron a las fuerzas austroalemanas romper nuestra ala izquierda en el frente Juliano.

Los valientes esfuerzos de nuestras otras tropas no pudieron evitar que el enemigo avanzase, penetrando en el suelo sagrado de nuestra patria.

Nos replegamos en nuestras líneas, según un plan preconcebido.

Todos los depósitos de almacenes de las plazas que hemos evacuado han sido destruidos. El recuerdo de tantas batallas memorables libradas con éxito por nuestros valerosos soldados durante dos años y medio de guerra es suficiente para dar la seguridad al general en jefe de que nuestro ejército, a quien están encomendados el honor y la salvación de nuestro país, cumplirá perfectamente con su deber.

EN EL FRENTE RURO RUMANO

El parte ruso

PETROGRADO 28.—En aguas de Haianoch ha sido vista una escuadra enemiga, compuesta de cruceros y torpederos, que a medio día de ayer comenzó fuerte bombardeo, durante dos horas, al cabo de las cuales se retiró hacia el Sudeste.

Delante de Salzmunde se presentaron dos cruceros enemigos, uno torpedero y varios barcos, y poco tiempo después un dread-

nought y 10 torpederos, todos los cuales bombardearon durante otras dos horas el sector de Salzmunde, retirándose y dejando un torpedero y dos cruceros.

Hacia Riga hubo reconocimientos por nuestra parte, llegando hasta Annehoff sin encontrar rastro del enemigo. En los demás frentes, tiroteo.

Al Este de Winder los obreros alemanes que intentaban construir defensas y levantar alambradas fueron dispersados por nuestro fuego.

En todo el frente ruso han tenido lugar operaciones entre patrullas.

Los alemanes intentaron fraternizar en la región de Krowo y cerca de la aldea de Larvov, al Sudeste de Baranowichi.

En el golfo de Finlandia no hubo operaciones de combate.

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte inglés

CARNARVON 28.—Como resultado de nuevas luchas en el valle del Struma, las tropas británicas apresaron a 60 prisioneros, incluyendo dos oficiales, y cogieron dos ametralladoras. Los búlgaros dejaron 60 muertos en el campo de batalla.

Nada importante en el resto del frente.

Ecos diversos

Según noticias de Berlín, todos los periódicos hacen apasionados comentarios sobre la crisis, y dan como seguro la candidatura de Bethmann Holweg.

También dicen que el conde de Lerchenfeld, representante del Gobierno de Baviera ha conferenciado con el Kaiser que le ha aconsejado la continuación de Michaelis en el poder.

Durante la última semana, se ha registrado en los puertos franceses, el siguiente movimiento de buques.

Salidos y entrados, 2.012. Barcos de más de 1.600 toneladas, echados a pique uno. De menos toneladas y pesqueros, ninguno.

Según despachos de Melbúrgne el ministro federal de aduanas ha prohibido la exportación sin permiso especial de todas las mercancías para Suecia, Noruega, Dinamarca y Holanda, excepto los impresos y efectos personales.

LA PRENSA EXTRANJERA

Comentarios a la guerra

«Le Journal des Débats»

«Por el conducto de dos órganos militares particularmente autorizados, la «Correspondencia Militar» y EJÉRCITO Y ARMADA, las Juntas de Defensa nos han manifestado que, lejos de haber exigido la detención del diputado republicano Marcelino Domingo, el Ejército estima, por el contrario, que el Gobierno ha cometido en este asunto una infracción de la ley.

Resulta, pues, que el Sr. Dato no tenía en su apoyo ni el Parlamento ni el Ejército, si se entiende por el uno las «Asambleas de parlamentos», y por el otro las referidas Juntas. Y por consecuencia, llegaba a ser difícil el esperar que su proverbial táctica de optimismo y de flexibilidad triunfara de una situación tan anormal. La lectura de la Prensa española era, a este respecto, muy significativa. Nunca, desde el principio de la guerra, un ministerio ha sido tan violentamente atacado.

Pero el carácter alarmante de la situación es menos todavía en las dificultades en que se movía el Gobierno que en la ausencia de una combinación viable susceptible de tomar, en los consejos de la Corona, el puesto de los liberales-conservadores».

«Si, a pesar de todo, Petrogrado se toma, si el enemigo encontrara la fuerza suficiente para pisar los montones de cadáveres de sus defensores, con los cuales se confundirían los montones de cadáveres enemigos, entonces toda Rusia, extenuada por la guerra, se sublevaría como se sublevó en 1812, y diría que la guerra ahora es cuando comienza».

Nadie duda que Petrogrado debe ser defendida a todo trance; nadie duda que esta defensa es necesaria, por dura, sangrienta y larga que sea; pero es preciso defender a Petrogrado porque es una parte de Rusia.

Es preciso, pues, defender toda Rusia, pero defenderla significa hacer la guerra y no quedar con los brazos cruzados o charlatear sin cesar. La guerra demanda sacrificios, trabajo intenso, disciplina del ejército y de los países. Exige cartuchos, cañones, tropas bien adiestradas y fieles a su deber.

He aquí la guerra, por la patria y la libertad, que las circunstancias nos imponen. No renunciaremos a esta guerra».

«Un Parlamento que se limite a hablar, a censurar, a derribar a los ministros, y que no tenga el valor de elegir entre sus miembros a los hombres que convergen a la situación no es más que un obstáculo para el progreso en un tiempo en que el valor de las responsabilidades es absolutamente imprescindible».

«Vossische Zeitung»

«Un Parlamento que se limite a hablar, a censurar, a derribar a los ministros, y que no tenga el valor de elegir entre sus miembros a los hombres que convergen a la situación no es más que un obstáculo para el progreso en un tiempo en que el valor de las responsabilidades es absolutamente imprescindible».

«Un Parlamento que se limite a hablar, a censurar, a derribar a los ministros, y que no tenga el valor de elegir entre sus miembros a los hombres que convergen a la situación no es más que un obstáculo para el progreso en un tiempo en que el valor de las responsabilidades es absolutamente imprescindible».

«Un Parlamento que se limite a hablar, a censurar, a derribar a los ministros, y que no tenga el valor de elegir entre sus miembros a los hombres que convergen a la situación no es más que un obstáculo para el progreso en un tiempo en que el valor de las responsabilidades es absolutamente imprescindible».

«Un Parlamento que se limite a hablar, a censurar, a derribar a los ministros, y que no tenga el valor de elegir entre sus miembros a los hombres que convergen a la situación no es más que un obstáculo para el progreso en un tiempo en que el valor de las responsabilidades es absolutamente imprescindible».

«Un Parlamento que se limite a hablar, a censurar, a derribar a los ministros, y que no tenga el valor de elegir entre sus miembros a los hombres que convergen a la situación no es más que un obstáculo para el progreso en un tiempo en que el valor de las responsabilidades es absolutamente imprescindible».

«Un Parlamento que se limite a hablar, a censurar, a derribar a los ministros, y que no tenga el valor de elegir entre sus miembros a los hombres que convergen a la situación no es más que un obstáculo para el progreso en un tiempo en que el valor de las responsabilidades es absolutamente imprescindible».

El Reichstag no tendrá derecho de quejarse si otra vez los prohombres llamados al Poder malogran las esperanzas de la nación».

«DAILY NEWS»

«En Alemania se halla, al fin y al cabo, el centro de la tempestad. La más firme esperanza de una conclusión rápida de la guerra se encuentra en las condiciones sociales y políticas por que atraviesa el imperio alemán, así como en la repercusión de los fracasos repetidos experimentados en el frente franco-británico».

Alemania ha de necesitar, ante todo, la paz comercial. Esto es, en el juego de los aliados, el triunfo decisivo. Por qué éstos no habrán de exponer claramente que el precio máximo, mediante el cual los enemigos podrán obtener dicha paz, sería en primer lugar, el que renuncien al militarismo».

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez a las doce de la mañana y de una a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

2 de Noviembre de 1917.—Montepío Militar, de la D a la G. Montepío Civil, de la N a la Z. Plana Mayor de jefes. Capitanes.

Día 3.—Montepío Militar, de la B a la M. Jubilados. Tenientes. Marinas.

Día 4.—Montepío Militar, de la N a la R. Montepío Civil, de la A a la C. Sargentos. Plana Mayor de tropas. Cabos. Censales. Excedentes. Socorros. Remuneratorias.

Día 5.—Montepío Militar, de la S a la Z. Montepío Civil, de la D a la G. Soldados.

Día 6.—Montepío Militar, de la A a la C. Montepío Civil, de la H a la M. Coronales. Tenientes coronales. Comandantes.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias. Todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

Información de Guerra

Destinos y situaciones

Mañana se publicarán propuestas de destinos de oficiales de Carabineros, del Cuerpo Auxiliar de Intendencia y de Oficinas del personal de Artillería.

—Pasa a situación de reemplazo voluntario el capitán de Artillería D. Juan Manella y el comandante de Caballería D. Manuel Quiñones.

—Destinase a los Talleres del material de Ingenieros al coronel D. Ramiro Ortiz de Zarate.

—Cesa en la Comisión que desempeña el auditor de Brigada D. Juan Martínez de la Vega.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el primer teniente de Artillería D. Carlos López y Bombón.

—Destinase a los Talleres del material de Ingenieros al coronel D. Ramiro Ortiz de Zarate.

—Cesa en la Comisión que desempeña el auditor de Brigada D. Juan Martínez de la Vega.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el primer teniente de Artillería D. Carlos López y Bombón.

—Destinase a los Talleres del material de Ingenieros al coronel D. Ramiro Ortiz de Zarate.

—Cesa en la Comisión que desempeña el auditor de Brigada D. Juan Martínez de la Vega.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el primer teniente de Artillería D. Carlos López y Bombón.

—Destinase a los Talleres del material de Ingenieros al coronel D. Ramiro Ortiz de Zarate.

—Cesa en la Comisión que desempeña el auditor de Brigada D. Juan Martínez de la Vega.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el primer teniente de Artillería D. Carlos López y Bombón.

—Destinase a los Talleres del material de Ingenieros al coronel D. Ramiro Ortiz de Zarate.

—Cesa en la Comisión que desempeña el auditor de Brigada D. Juan Martínez de la Vega.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el primer teniente de Artillería D. Carlos López y Bombón.

—Destinase a los Talleres del material de Ingenieros al coronel D. Ramiro Ortiz de Zarate.

—Cesa en la Comisión que desempeña el auditor de Brigada D. Juan Martínez de la Vega.

—Pasa a supernumerario sin sueldo el primer teniente de Artillería D. Carlos López y Bombón.

—Destinase a los Talleres del material de Ingenieros al coronel D. Ramiro Ortiz de Zarate.

Tal es la opinión que respetuosamente expongo a V. M. sobre las dificultades actuales y la solución posible.»

El marqués de Alhucemas

«En mi opinión, deben reunirse cuanto antes las Cortes actuales, no sólo para cumplir ineludibles preceptos constitucionales, sino también porque en ello se ganaría parte del tiempo perdido, y porque estimo que la agitación reinante en todos los sectores de la vida nacional no es el ambiente más apropiado y útil para la celebración de unas elecciones generales, que conllevarían profundamente al país».

Bien se me alcanza, Señor, que ningún hombre político puede decir con razón que cuenta, por sí sólo, con número suficiente de senadores y diputados para constituir una mayoría absoluta dentro de las Cortes actuales que le permita gobernar. Pero ello no debe, no puede ser obstáculo para que se aspire a la convocatoria inmediata de las mismas mediante la formación de un Gobierno que, apoyándose en el núcleo de la actual mayoría, tenga la representación de diversas fuerzas parlamentarias coincidentes, así en la reorganización del Ejército y política de la defensa nacional, para que la hora de la paz mundial nos encuentre en las condiciones debidas, como en el aprovisionamiento del país en estos días difíciles, plan de obras y auxilios a la agricultura, abrigando el propósito resuelto de hacer una política sana y de imponer el cumplimiento de las leyes.

En los momentos actuales, de honda preocupación para todos los españoles, no mereciendo serlo quienes no sientan su ánimo dispuesto al sacrificio, yo fío mucho en que el patriotismo se imponga a todos y en que, si se llega a un concierto de voluntades para constituir el Gobierno que deo indicado, todas las fuerzas coincidentes para formarlos se preocuparán más del programa que trate de desarrollar que de la persona que haya de presidirlo.

Por mi parte, puede contar desde luego V. M. con que estoy dispuesto a predicar con el ejemplo»

El Sr. Sánchez de Toca

«Procuremos, al menos, que siquiera el Parlamento mismo, como el órgano colectivo más esencial de la fundación representativa, adquiera mayor robustez de permanencia. Pongamos todos de nuestra parte cuanto fuere menester para que la vida de las Cortes sea larga y fructífera y lleguemos a Paramentos que consuman el plazo íntegro de los cinco años fijados como máximo de su duración por nuestro Estatuto constitucional.

Estimo que, dado cuanto el partido conservador representa en nuestra vida política, por su significación patrimonial de homogeneidad y fundamental reserva, no puede proceder de otra manera en las actuales circunstancias, al igual que lo hizo con ocasión de la consulta de Junio último»

En otro dictamen, que al propio tiempo que el que extractamos, entregó el Sr. Sánchez de Toca al Rey, se aboga por la inmediata aprobación de los proyectos de ley de reformas militares y ferroviarias secundarias, pendientes de discusión en la Alta Cámara.

Gestiones del señor Sánchez de Toca

Esta mañana fué llamado a Palacio el señor Sánchez Toca.

Al entrar fué preguntado por los periodistas, a los que dijo que desconocía el motivo de la llamada, y a la salida se limitó a decir que iba a la Presidencia a conferenciar con el Sr. Dato.

—Traerá Ud. esta tarde la lista de un nuevo Ministerio, preguntó un reportero?

Contestó limitándose a decir que iba a conferenciar con el presidente dimisionario.

Por los círculos políticos se extendió esa guía la noticia, de la formación de un Gabinete Sánchez Toca, con carácter de concentración.

Dice el Sr. Dato

A la una y media abandonó la Presidencia el Sr. Dato, manifestando que no podía decir nada de la solución de la crisis y que los periodistas debían acudir al Sr. Sánchez de Toca, encargado de realizar algunas negociaciones.

Se insistió en preguntar si estaba Sánchez de Toca encargado de formar Gobierno, y el Sr. Dato se limitó a contestar que creía que a las cinco de la tarde volverá el Sr. Sánchez de Toca a Palacio.

Hablan los políticos

Dice el ilustre ex ministro:

—Tal como la crisis se ha planteado reviste una gravedad extraordinaria.

Desde luego creo no seguirá en el Gobierno el Sr. Dato.

Desde un principio supuse que se formaría un Gobierno de concentración conservadora, aunque sin darle esta denominación.

Y ahora llego a más; creo que, tal como se ha planteado el problema, el Sr. Dato no prestará ningún elemento suyo al Gabinete que se forme.

—¿Qué le parece a usted la situación política actual?

—Muy grave. No creo que los militares acepten en estas circunstancias el Poder. Ellos han dicho que no quieren hacer política, y

por lo tanto, no es verosímil pensar que accedan a gobernar.

Yo estimo que ninguno de los partidos, hasta ahora turnantes, está capacitado para ejercer el Poder, pues lo que en nuestra nación se impone es un cambio radical en los procedimientos políticos, y por lo tanto sólo debe gobernar quien tenga decisión y fuerzas bastantes para ir a unas elecciones constituyentes.

Vázquez de Mella

—No hay más solución que es la de un Gabinete Maura.

Pero quiero hacer una salvedad, y es que, aun creyendo esto, opino que la formación de tal Gobierno llega en momentos inoportunos, porque un Gabinete de altura debía formarse al albor de la paz, para ir entonces a unas elecciones generales para preparar ese acontecimiento.

Lerroux

SAN SEBASTIAN 29.—El señor Lerroux, llegado ayer de París, habló con algunos periodistas, a los que dijo:

—El problema militar es un problema de justicia, y obrando en justicia, debe resolverse. El momento actual es peligroso para la nación; no puede aplazarse la solución, renovando radicalmente la política española. Si no son oídas las demandas, se irá a la anarquía.

Afirmó el Sr. Lerroux que él no puede fomentar la anarquía, que destruirá a España.

En el expreso de esta tarde marcha el señor Lerroux a Madrid.

El Mensaje

El Mensaje que las Juntas de Defensa del Ejército elevan a S. M. el Rey está ya en Madrid.

De Barcelona ha sido traído por un oficial del Ejército, no sabemos de qué Arma o Cuerpo pero sí que no es de Infantería.

Aun no está decidido si se entrega o no, puesto que el Gobierno conservador ya dimitió. Lo probable es que se lleve al Rey.

Como la Junta central de Ingenieros reside en Madrid, ésta lo ha firmado hoy aquí.

De teatros

ESPAÑOL.—«Realidad»

Sin duda alguna, «Realidad» es la mejor obra dramática de D. Benito Pérez Galdós y una de las mejores comedias de nuestro teatro. Es de las obras que gozarán en la escena de la inmortalidad, lo cual quiere decir que sobrevivirá a su autor y a todas las vicisitudes porque pueda pasar la dramática española, para quedar, pasados muchos años, coagulada a las de nuestros autores clásicos.

Por eso creemos que ha sido un acierto de Federico Oliver y de Carmen Cobeña la elección de la enorme comedia galdosiana para la inauguración del teatro Español, porque es obra que ha de figurar con el tiempo entre las clásicas, bien está que en el clásico teatro se represente de cuando en vez, para que nuestro público recuerde nuestras glorias escénicas.

Es admirable esta figura de D. Benito, que a pesar de sus años, todavía conserva lozana y brillante su gran inteligencia, y por eso el público que llenaba en la noche del sábado la platea, prorumpió en aplausos entusiastas al ver en escena la venerable silueta del maestro.

La interpretación, sin ser mala, no fué todo lo buena que fuera de desear.

Muy bien, Carmen Cobeña, que en los diferentes matices de su papel estuvo admirable; pero en cambio, Alfonso Muñoz no caracterizó ni vistió, vivió el personaje de Federico Viera. Es mucho Federico Viera ese para Alfonso Muñoz. La figura de Tomás Orozco es tuvo mejor interpretada por Miguel Muñoz, sin haber llegado tampoco a la perfección.

Bien las señoritas Gil Andrés, Cuevas y Pérez Luque.

El actor señor Montero mereció muchos aplausos y los demás cumplieron.

LARA.—«Marianela»

Volvió los de Lara, y con esto decimos que ha vuelto el teatro de la Corredera, a ser lo que ha sido siempre.

Para inauguración de la temporada se representó el arreglo de los Quinteros de «Marianela», que mereció una primorosa interpretación de conjunto.

María Palou salió afuera de su empresa, a pesar del recuerdo de Margarita Xirgu, que fué la creadora del personaje, y en el que alcanzó entonces un éxito personal ruidoso. Tuiller vuelve tan buen actor y tan joven como siempre. Por él no pesan los años.

La Gelabert, Alverá y Méndez, muy bien. Hubo aplausos para todos.

El teatro, lleno. MAQUIAVELO.

América no exportará víveres a Holanda

VIENNA 29.—La oficina de Correspondencia comunica que el embajador británico manifestó en una entrevista, que la exclusión de Holanda del servicio del cable cesaría sólo en el momento en que terminara el suministro de arena y grava.

Añadió que el Gobierno británico no pensaba en apelar a un Tribunal de arbitraje, y que también los Estados Unidos cesarían de exportar víveres a Holanda mientras esta cuestión no estuviera regulada a gusto de la Entente,

Diario de la Marina

REDACCION Y ADMINISTRACION
PBLIGROS, 3, MADRID

El caos internacional

Está como estancado el problema internacional. En lo militar como en lo diplomático, los incidentes no acusan progreso ni en favor de los beligerantes de uno y de otro bando, ni tampoco en provecho de los neutrales.

No es que se haya llegado a un empate de potencialidades; es que en todos sentidos se advierte una desorientación cósmica. Ni los ejércitos, ni las escuadras, ni las flotas aéreas, ni las escuadrillas de submarinos ofrecen de momento, ni para un plazo relativamente breve, una solución al intrincado problema de la configuración europea, que tiene supeditadas todas las energías mundiales.

Los prístinos objetivos de la guerra se han esfumado para unos y para otros beligerantes: se puede decir que la tragedia de sangre y de gasto de millones no resuelve ya absolutamente nada; y sin embargo, el instinto de conservación mantiene desuados los aceros y abiertas las bocas de fuego.

La paz, tan anhelada, no llega a sazón; no es todavía un fruto maduro del conflicto internacional. Unos la proponen y otros la rechazan; pero éstos, que la cierran la puerta, son precisamente quienes más la apetecen; y aquéllos, que la expresan, son los que menos la hacen visible. ¡Qué lecciones tan amargas está dando la realidad a las grandes potencias mundiales!

Este impasse del conflicto internacional resulta verdaderamente incomprensible. Nada hay peor que la continuación de la guerra; y sin embargo, lo cierto es que se teme a la paz. ¿Por qué? Ocuparía mucho tiempo y no poco espacio consignar las razones de tan anómala situación, pero ello vendría a demostrar que la buena política, la buena diplomacia que tienen en los conflictos internacionales mayor virtualidad todavía que la actuación de las armas, están atravesadas.

Si aun no fuera, desde el instante en que se ha hecho patente que es imposible continuar la guerra, ésta habría cesado; y lo propio cabe indicar tocante a la paz; desde el momento en que se la considera indispensable, había surgido. Lejos de eso, la guerra prosigue, sin poderse realizar los objetivos militares, y la paz no se logra por el temor a que surja.

La política y la diplomacia están derrotadas. Se ha dicho que la Edad Media concluye ahora, y es preciso creerlo; pero hace falta que las grandes naciones se despojen de las viejas vestiduras que las hacen esclavas de la apariencia guerrera, para cambiarlas por una indumentaria propia de los modernos tiempos, en que la concordia universal debe constituir la base más firme en el progreso de la Humanidad.

Los grandes cerebros que dirigen esta hecatombe sin ejemplo en la Historia, deben persuadirse de que es indispensable envainar la espada y comenzar la actuación diplomática. Lo exige el sosiego del mundo entero. Los campos están abandonados, el trabajo de las fábricas es negativo para la prosperidad de las naciones. Los pueblos están cansados y admirados de tanta obcecación como se advierte en las orientaciones de la configuración europea.

Tal como están ahora las cosas, la paz no se vislumbra, pero no puede exigirse a los combatientes ni a los países respectivos, que prolonguen su aniquilamiento. Por decoro de la Humanidad, ese triste espectáculo debe cesar; es indispensable que las naciones contemplen su propia desolación para subsanar a situaciones menos precisas, más adecuadas a su dignidad y a su derecho, a la vida de cultura, de progreso y de fraternidad universal.

Los antagonismos han llegado a su extremo límite de elasticidad.

Las Ciencias, las Letras, las Artes, la Industria, el Comercio, la producción están en suspenso; su acción redentora, interrumpida; su flujo benéfico, sin aplicación. Todo eso no puede constituir estado permanente; debe ser excepcional y darse al olvido.

Se entra en el cuarto invierno de dolores y de angustias; todos los horrores de miseria, de impotencia y de asfixia, acechan a los combatientes, sin que en compensación ofrezcan ningún ideal, ninguna ventaja, ninguna satisfacción.

Los pueblos tienen derecho a vivir; la fiebre de odios es un obstáculo a ese derecho, y contra esa fiebre deben trabajar los corazones generosos, las inteligencias sanas, las voluntades honradas. La guerra actual empuja a significar la deshonra de la Humanidad, y es preciso poner el corazón en alto para que ese sea locura de horrores y de miseria, que sólo puede llevar al caos.

Vida militar

BARCELONA 29.—Con dirección a Madrid ha salido la comisión de la Junta de Defensa del Arma de Infantería, portadora del Mensaje dirigido a la Corona.

Se afirma que si la situación política estuviese de acuerdo con las aspiraciones militares, el documento no se entregaría al Monarca.

TOLEDO 28.—En la Academia de Infantería se ha celebrado la jura de la bandera por los futuros regimientos.

En el patio del Alcázar se había levantado un artístico altar con la imagen de la Purísima y atributos militares. Después de celebrada la misa prestaron los alumnos el juramento, tomándose el capellán de la Academia y el teniente coronel mayor.

El coronel director arengó a los nuevos alumnos, exhortándoles a amar a la bandera, que solemniza la Patria. La bandera que se presentaba a los alumnos es regalo de la Reina Victoria.

Al solemne acto asistió numeroso público.

El general Marina se lamentó ayer de que un periódico de la noche atribuyera a persona a él allegada augurios sobre el planteamiento de la crisis, en los que se aseguraba que ésta surgiría el sábado, yéndose el Sr. Dato y continuando el ministro de la Guerra.

El general decía que por el deseo de informar a los lectores con mayor amplitud han sido puestas en boca de personas de su afecto frases no pronunciadas por ellas.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 27, Día 29. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES INDUSTRIALES, CEDULAS BANCO HIPOTECARIO, MONEDA EXTRANJERA.

Noticias de teatros

LARA.—Pasado mañana miércoles, a las seis y media, en sección doble, «Mariela» con el excelente reparto que tiene en esta teatro, y por la noche, a las diez, reestreno de la preciosa comedia en dos actos, de Linares Rivas, «Como hormigas» y el entremés de gran éxito «Lectura y escritura», interpretado por las señoritas Alba y Pérez de Vargas.

El próximo día 2 de Noviembre, debut de Raquel Meller.

CERVANTES.—El distinguido público que asistió a la inauguración de la temporada de este hermoso teatro y la Prensa ha reconocido, con rara unanimidad el gran éxito conseguido por la admirable compañía Plana-Llano en el famoso drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio».

En detalle y en conjunto mereció grandes ovaciones la admirable interpretación de la obra y su rica presentación.

Todas las noches, «Don Juan Tenorio».

COMICO.—Mañana martes, estreno del desfile histórico-cómico lírico-bailable, original de los señores Torres del Alamo y Asenjo, música de los maestros Foglietti y Jimeno Sánchez, «Ellas», en el que toman parte todas las señoras de la compañía y el Sr. Chicote.

PRICE.—Hoy, a las diez y cuarto, se estrenará en este teatro el sensacional drama policíaco en cuatro actos, representado 500 noches en el teatro New Park, de Nueva York, titulado «Los Envenenadores ó El Corredor de la Muerte», célebres aventuras de Nick Carter, obra de gran emoción e interés.

INFANTA ISABEL.—Después del éxito unánime logrado por la compañía de este teatro en la noche inaugural, sigue confirmando la acogida cordialísima que mereció del público.

Las funciones de tarde, continuación brillante de las de la última temporada, predilectas del público aristocrático, que tanto favorece al Infanta Isabel, prometen ser un éxito. El abono abierto para las tardes de martes y jueves y jueves electos se cubre.

damente de nombres conocidos. También ha sido un acierto indiscutible de la Empresa del Infanta Isabel la organización de las funciones de noche, divididas en dos secciones: una sencilla, a las diez, que es muy propia para familias, y la doble, a las once, en la que se pondrán en escena las más selectas obras cómicas.

En breve, estreno de la comedia en dos actos, de los hermanos Quintero, «Así se escribe la Historia», obra de la que hay extraordinarias referencias.

ROME.—Pasado mañana miércoles terminarán su brillante actuación la gentil bailarina Zeida, los notables gimnastas The Marconis y la cancionista Albareda. El próximo jueves debutarán los notables baristas cómicos Los Gustinis y la notabilísima bailarina María Esparza.

Pastora Imperio, la gran atracción de Roma, ha estrenado con éxito clamoroso la poesía de Cavestany, con música de Larruga, titulada «El Parque de María Luisa».

APOLO.—El estreno del sainete madrileño en dos actos, de los populares autores Torres del Alamo y Asenjo y maestros Foglietti y Luna, «Los postineros, se verificará en la presente semana.

ESLAVA.—Desde esta fecha hasta el 10 del próximo Noviembre, queda abierto un abono en la contaduría de este teatro, de tres a ocho de la tarde a 14 lunes de moda y a los precios que a continuación se detallan:

Palcos proscenios plateos con cinco entradas, 700 pesetas; palcos proscenios entresuelos con cinco entradas, 700 pesetas; palcos proscenios principales con cinco entradas, 350; palcos proscenios segundos con cinco entradas, 140; palcos entresuelos con cinco entradas, 420; palcos principales con cinco entradas, 280; Palcos segundos con cinco entradas, 84; butaca, 56; but ca de entresuelo, preferencia, 42; butaca de entresuelo, fila 1ª a la 8ª, 28; butaca de principal, preferencia, 42.

La primera función de abono, se verificará el día 12 de Noviembre.

En los días correspondientes a este abono, se estrenarán varias obras y se celebrarán festivales artísticos.

Compañía Trasatlántica

«Isla de Panay» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente Octubre de Barcelona, el 1º de Noviembre próximo de Valencia, el 2 de Almería, el 3 de Málaga y el 5 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

EN LA CASA DEL PUEBLO

MITIN SOCIALISTA

En la Casa del Pueblo se celebró ayer un mitin electoral, organizado por la Agrupación socialista.

Fueron leídas cartas de adhesión de Pablo Iglesias y de la Juventud socialista.

El presidente, después de consignar que era ésta la primera reunión que celebraban desde los sucesos de Agosto, expuso la necesidad de seguir luchando para dar la batalla a los capitalistas y gobernantes.

Dió cuenta del acuerdo de la Agrupación de presentar candidatos por Madrid en las elecciones municipales próximas a los compañeros que sufren condena en el penal de Cartagena, «los cuales, de salir triunfantes—agrega—no se sentarán en los escaños municipales; pero representarán sus candidaturas al triunfo de un ideal hermoso.

Con ello aceleraremos su libertad, por medio de dos soluciones: la imposición del pueblo que rompa las cadenas que los aprisionan ó el logro de una amplia amnistía.

García Cortés terminó recomendando la candidatura expresada, y afirmó que la voluntad del partido es que, no sólo haya caído el Sr. Dato, causante de los sucesos de Agosto, sino que desaparezcan todos los que en España tratan de imponer el dominio de la fuerza.

Seguidamente hablaron los compañeros Mancebo, Torralba y Ovejero.

Los dos primeros atacaron duramente el proceder de los gobernantes, e hicieron un examen de la actuación de las Juntas de Defensa, que, a su juicio, han originado la caída del Gobierno.

Ante la posibilidad de que se forme un Gobierno integrado por elementos militares, protestaron los oradores de las actuaciones de las dictaduras, porque siempre fueron enemigos del pueblo.

El Sr. Ovejero afirmó que todas las agrupaciones políticas españolas están en crisis, a excepción del partido obrero.

Se ocupó de la situación de los compañeros que sufren condena en Cartagena.

Terminó asegurando el triunfo de los parlamentarios, y para después el triunfo del pueblo.

El presidente hizo el resumen, y manifestó que el programa de los socialistas es el mismo que hizo público el Comité de la huelga.

TELÉFONO 2.931

NOTAS MARITIMAS a mano de obra después de la guerra

Nos referimos a Inglaterra, donde la preocupación acerca de la mano de obra disponible parece extenderse y estar justificada, la ampliación de los astilleros existentes y la creación de nuevos en el anhelo de colocarse en condiciones de producción, no sólo para compensar en lo que sea posible las pérdidas ocasionadas por la compañía submarina, sino para reponer y aumentar el tonelaje en la proporción requerida por la expansión del tráfico cuando se ajuste la paz, es un proceso continuo.

Contribuye, sin duda alguna, a esta intensificación industrial en preparación para días más bonancibles, otra clase de consideraciones, entre las cuales figuran la demanda de tonelaje, que creará proporcionalmente a la intensificación del tráfico y el coste elevadísimo que alcanza la tonelada de construcción, y que, como consecuencia de aquella demanda, se supone que ha de mantenerse en el período de algunos años subsiguientes a la guerra.

Considerando acertados estos halagüños pronósticos del porvenir, no estará la dificultad en hacer frente con la producción a la demanda desde el punto de vista de la habilitación y ampliación de factorías navales, sino en las disponibilidades de trabajo ómano de obra especializada.

Este parece ser uno de los principales obstáculos que encuentra, actualmente, la producción en los astilleros ingleses, cuya desaparición con la paz no es fácil.

No basta, en efecto, que la desmovilización, al desintegrarse el organismo de la guerra, ponga a disposición del régimen industrial algunos cientos de miles de hombres; un hombre no especializado en los múltiples oficios de la construcción de un buque, cuya cooperación no es otra que la fuerza de sus músculos, tiene muy escasa utilidad, y no es fácil, desde este punto de vista, apreciar los años que se necesitarán para crear las masas obreras organizadas y eficientes para los efectos mencionados de la superproducción a que se aspira, si Inglaterra ha de conservar su supremacía en el mercado de buques en los términos en que lo aspiraba antes de la guerra.

Asunto es éste muy digno de preocupación por esta razón; pero acaso no lo sea menos desde el punto de vista de los problemas sociales que aquella desmovilización y el trastorno que en el régimen actual ha de producir la renovación de la máquina entera de la producción para reintegrarla a sus habituales tareas con los salarios del momento, que son elevadísimos, y cuyo mantenimiento es presumible, con el trabajo generalizado del elemento femenino y otras cuestiones complejas que se ofrecen al observador envueltas en muy grande obscuridad.

Nada de esto, ni los rumbos que tomará, es, a nuestro juicio, pronosticable.

En estos asuntos, de seguro nos esperan iguales ó mayores sorpresas que las que la guerra nos ha deparado.

Un mundo se está creando que no sabemos como será, y como siempre ha ocurrido, su conocimiento exacto pertenece de derecho a la generación que nos sucede.

Esto, que es evidente, no es, sin embargo, obstáculo a que nos preocupemos de su averiguación, porque, aunque no podamos vivir más que en el presente, la tendencia humana es la de adueñarse del porvenir, sin la ilusión de cuyo dominio no tendría objeto ni siquiera la pura investigación científica.

Quedamos en que esto de la mano de obra, al menos en los países en guerra, es arduo problema que preocupa a las gentes.

SEAMAN

NOTICIAS

De regreso de su viaje por Marruecos, han llegado esta mañana a Madrid el Príncipe Pedro de Orleans Braganza y su esposa. Acompañados por el Príncipe de Borbón, se dirigieron a Palacio.

Allí estuvieron después la Infanta Doña Isabel y los Infantes D. Carlos y Doña Luísa.

La presentación de cartas credenciales de los nuevos ministros de Bélgica y de Grecia, que debía efectuarse hoy, ha sido aplazada.

También ha sido aplazado indefinidamente el viaje del Rey a Vitoria.

Le Foncier de France et des Colonies COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra) SEGURO MARITIMO SEGURO DE GUERRA Agencia general: Barcelona, Calle de las Cortes, núm. 603 Representantes en los principales puertos de España

En la sociedad madrileña y en los altos centros oficiales y de la corte ha causado general sentimiento la noticia del próximo traslado del embajador de Italia, conde de Bonin Longare a la Embajada de su país en Francia.

El subsecretario de Gobernación facilitó esta madrugada los siguientes despachos: SALAMANCA.—Saló un tren para la frontera, conducido por un equipo militar. SAN SEBASTIAN.—A las cuatro y treinta de la tarde salió el Sr. Lerroux para Madrid.

GRANADA.—En Inailó descarrilaron dos coches de segunda y tercera del tren correo. No ocurrieron desgracias.

CINEMATOGRAFO

Marca Imperator d'Ernemam, nuevo, completo, para proyecciones en teatros, se vende. Tiene objetivo Imperator, banco de hierro, linterna, motor, arco, resistencia calculable, embobinador y dispositivo para proyecciones fijas.

Razón, Peligros, 3; Sr. Montilla.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio. PRINCESA.—A las diez y media, Amor a oscuras y En Ildaria.

ODEON.—A las diez.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—A las diez (Compañía cómica-dramática), El rayo.

A las seis, cinematográfico. LARA.—A las 10, Mariela y Lectura y escritura.

A las cinco y media, Mariela. INFANTA ISABEL.—A las seis y media (doble) Las de Caín.

A las diez, En cuarto creciente. A las once (doble), El amigo Carvajal. ES AVA.—A las diez, Don Juan Tenorio.

CERVANTES.—(Compañía Plana-Llano).—A las diez y media, Don Juan Tenorio. A las seis y media, El marido ideal y La primavera de la vida.

REINA VICTORIA.—A las seis y media (doble) La duquesa del Tabarín.

A las y media (doble), El diez Conde de Luxemburgo.

APOLO.—A las seis y media, Petit café. A las diez y cuarto, (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y Danzas clásicas por Perla Negra.

COMICO.—A las diez y cuarto (doble) El rey de la martingala, y A pie y sin dinero.

PRICE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las seis y media. Don Juan Tenorio A las diez y cuarto, Los Envenenadores ó El corredor de la Muerte aventura célebre de Nick Carter.

NOVEDADES.—A las seis, La Chicharra. A las siete y media, La alegría de la huerta.

A las nueve y cuarto, La trapería. A las diez y media El sorteo de genio.

A las once y tres cuartos, La primera de feria MARTIN.—A las cinco y tres cuartos, El señor Joaquín.—A las siete, El pobre Valbuena.

A las nueve y cuarto, El zorro.—A las diez y cuarto, La paciencia de Job.—A las once y media, La cara del ministro.

COLISEO IMPERIAL.—A las cinco y media.—El novio de doña Inés.—A las seis y media, (especial) Don Juan Tenorio.

A las nueve y media, películas.—A las diez y media, (especial) Don Juan Tenorio.

ALVAREZ QUINTERO.—Sección continua de cinematógrafo de 4,30 a 1.—Grandiosos éxitos.

GRAN VIA (plaza del Callao)—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran metraje.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un selecto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

PROYECCIONES.—Desde las cinco.—Todos los días cinematógrafo.—Escogidos programas.

GRAN VIA (plaza del Callao)—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran metraje.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un selecto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

PROYECCIONES.—Desde las cinco.—Todos los días cinematógrafo.—Escogidos programas.

GRAN VIA (plaza del Callao)—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran metraje.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un selecto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

PROYECCIONES.—Desde las cinco.—Todos los días cinematógrafo.—Escogidos programas.

GRAN VIA (plaza del Callao)—Sección continua de cuatro y media a una. Emocionantes estrenos y películas de gran metraje.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

CINE IDEAL.—Todos los días estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un selecto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

PROYECCIONES.—Desde las cinco.—Todos los días cinematógrafo.—Escogidos programas.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Es-

calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de a Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores.

Capital social: Pts. 1.000,000



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

D. Alberto Marsden.

Esta Sociedad establece cuentas en participación con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece entre otras muchas ventajas, las siguientes:
A LOS ASEGURADOS.—Facilidad para contratar los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.
Seguridad y rapidez en las liquidaciones de siniestros y averías.
A LOS SUSCRIPTORES.—Participación directa en cada negocio aceptado por la Sociedad y en la proporción que fije el interesado.—Liquidación mensual de los beneficios, que correspondan a cada partícipe, por los negocios realizados.
 Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.
 Todo sin desembolso de capital alguno, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones.
 Pídanse solicitudes y detalles en las oficinas, Prim, 5, Madrid.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices).
- «BARCELONA»... de 7.500 id.
- «CADIZ»... de 7.500 id.
- «VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lapes, Cetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

- Este servicio lo practican los vapores correos
- «MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas
 - «CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
 - «MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
 - «PIO IX»... de 6.000 id.
 - «CATALINA»... de 8.000 id.
 - «BALMES»... de 6.500 id.

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de Caza y Tiro pichón.



Víctor Sarasqueta

Eibar (Guipúzcoa)

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION DE BUENOS AIRES, 1910

EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores.

Domicilio social: Prim, 5, Madrid.
 Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPOSITO MAXIMO QUE AUTORIZA LA LEY

Delegados y Agentes en todas las poblaciones importantes.

Azopardo & C.ª
 Consignaciones, Embarques, Aduanas y Fletamientos
 Cádiz (ESPAÑA)

Colegio del Cardenal Cisneros

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
 Costanilla de Santiago, 6, 1.ª

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

Como garantía irrecusable para las familias, ofrece este centro católico de enseñanza los resultados obtenidos desde su incorporación oficial en 1881; en Junio de 1911 tuvieron nuestros alumnos:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	180	62	34		276

Pídanse BOLETIN con detalles y visítese el Colegio para cerciorarse de sus condiciones higiénicas y material de enseñanza.

ALUMNOS MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

Arquitectos.—Academia Moreno

Jacometrezo, número 45, principal, Madrid.

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años que lleva de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídanse reglamentos.

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles Sánchez Pacheco y Martínez Lison, de Infantería y Artillería, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Assow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles, polígonos de Eskmeala y Eynstord.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Bulak», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Skil nischer», crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases.

ANUARIO DE SOCIEDADES ANONIMAS PARA 1918

Lujosamente editado por «Ilustración Financiera»

Un grueso volumen encuadernado, de más de 100 páginas de 17 1/2 — 2 1/2 con reseñas económico-financieras de unas 3.000 entidades, 25 pesetas.

En preparación esta obra, que aportará datos de valiosísimo interés para toda persona de negocios, se hace indispensable su adquisición. Se avalora el libro con un inimitable prólogo del eximio hacendista

EXCELENTÍSIMO SENOR DON AUGUSTO GONZALEZ BRESADA
 Formatos de muestra.—Se admiten pedidos de ejemplares y órdenes de publicación; se necesitan Agentes de anuncios quienes pueden interesar condiciones, previas referencias, á satisfacción, dirigiéndose á Ilustración Financiera, Rodríguez San Pedro 60 Madrid.

LA MEJOR MAQUINA PARA EScribir

Usad para escribir limpio la máquina

Comparad la escritura de la máquina

YOST

No tiene cinta

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4. = Madrid



YOST

con todas las demas